

ΜΕΙΩΣΗ ΚΥΚΛΟΥ ΕΡΓΑΣΙΩΝ ΕΩΣ 15% «ΕΙΣΠΡΑΤΤΕΙ» ΤΟ ΧΟΝΔΡΕΜΠΟΡΙΟ

Σοβαρές πιέσεις δέχεται ο κλάδος του χονδρεμπορίου μετά την απευθείας μείωση κατά ένα τρίτο του χονδρεμπορικού κέρδους, σε εφαρμογή των μέτρων του μνημονίου, ταυτόχρονα με τα λοιπά μέτρα που εφαρμόστηκαν, στο σύνολο της αλυσίδας παραγωγής και διάθεσης του φαρμάκου συνολικά.

ΟΙ ΠΟΣΟΤΗΤΕΣ φαρμάκων έχουν πλέον περιοριστεί σημαντικά, ενώ η έλλειψη ρευστότητας ασκεί πιέσεις στις φαρμακαποθήκες και τους συνεταιρισμούς φαρμακοποιών, τόσο από την πλευρά της φαρμακευτικής βιομηχανίας, όσο και από την πλευρά των φαρμακείων.

Ο κύκλος εργασιών του χονδρεμπορίου κατά το πρώτο εξάμηνο του έτους μειώθηκε κατά 12-15% σύμφωνα με εκτιμήσεις των φαρμακαποθηκών, ενώ σύμφωνα με στοιχεία των συνεταιρισμών των φαρμακοποιών το ποσοστό αυτό κυμαίνεται περίπου στο 8%, ενώ υπάρχει αύξηση της κατανάλωσης φαρμάκων σε τεμάχια κατά 1,6% το ίδιο χρονικό διάστημα.

Για την εικόνα της αγοράς από την πλευρά του χονδρεμπορίου μίλησαν στη «Ν» ο πρόεδρος της Ομοσπονδίας Συνεταιρισμών Φαρμακοποιών Ελλάδας (ΟΣΦΕ), Ανδρέας Γαλανόπουλος και ο πρόεδρος του Πανελληνίου Συλλόγου Φαρμακαποθηκάρων (ΠΣΦ), Μανώλης Κάτσαρης.

ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΜΟΙ

Σύμφωνα με τον πρόεδρο της ΟΣΦΕ, Α. Γαλανόπουλο, ο τρόπος παρέμβασης για την περιστολή των δαπανών εστιάστηκε μόνο στις τιμές και με τον τρόπο αυτό, μόνο βραχυπρόθεσμα αποτελέσματα μπορεί να έχει. Σημείωσε χαρακτηριστικά ότι «δεν υπάρχουν σταθεροί όροι δρα-



Ανδρέας Γαλανόπουλος,
πρόεδρος της ΟΣΦΕ.



Μανώλης Κάτσαρης,
πρόεδρος του ΠΣΦ.

στηριοποίησης, ούτε κλίμα επιχειρηματικότητας. Δεν γνωρίζουμε τι θα ισχύει τον επόμενο μήνα, με αποτέλεσμα να μπλοκάρονται σχέδια επενδύσεων.

Τα αντίστοιχα περιθώρια κερδοφορίας έχουν χαθεί, δεν υπάρχει δυνατότητα σχεδιασμού, καθώς τα χρηματοοικονομικά πλαίσια είναι εξαιρετικά περιορισμένα, το κόστος εργασίας παραμένει, ενώ η πρόσβαση στον τραπεζικό δανεισμό συνεχίζει να είναι δυσχερής.

Την ίδια στιγμή, οι καθυστερήσεις πληρωμών από τα ασφαλιστικά Ταμεία παραμένουν, με αποτέλεσμα οι φαρμακευτικές να προχωρούν σε απ' ευθείας πωλήσεις προς τα φαρμακεία.

Συνδυάζοντας μάλιστα το γεγονός ότι το τελευταίο δελτίο τιμών φαρμάκων περιείχε αυξήσεις τιμών από 1% μέχρι 3814,91%, αλλά και μειώσεις της τάξης του 0,5%-74%, ο κ. Γαλανόπουλος διερωτήθηκε πώς είναι δυνατόν να μην υπάρχει απόδοση ευθύνης για τέτοιου εύρους δια-

κυμάνσεις στις τιμές, τη στιγμή που προκύπτει ανάγκη νομοθέτησης της περιστολής στο ένα τρίτο του ποσοστού κέρδους του χονδρεμπορίου και της μείωσης του ποσοστού κέρδους του φαρμακοποιού, τουλάχιστον σε ό,τι αφορά τα φάρμακα υψηλού κόστους.

Αναφερόμενος στα μέτρα μείωσης της δαπάνης, μέσω της μείωσης των τιμών των φαρμάκων, ο κ. Γαλανόπουλος επισήμανε ότι δεν έχει ληφθεί κανένα μέτρο ελέγχου του όγκου της συνταγογράφησης όπως για παράδειγμα η εφαρμογή των θεραπευτικών πρωτοκόλλων, που έχουν συναντήσει αντιδράσεις από διάφορους εμπλεκόμενους φορείς. Έτσι, ενώ το 2004 η κατά κεφαλήν δαπάνη για φάρμακα στην Ελλάδα κατέτασσε τη χώρα μας στην 5η από το τέλος θέση, το 2010, η Ελλάδα είχε φθάσει στην 1η θέση, ξεπερνώντας σε κατά κεφαλήν φαρμακευτική δαπάνη και τη Δανία!

Στη θέση αυτή, μας «ανέβασε» η υποκατάσταση φαρμάκων, καθώς τελευταία εγκρίθηκε η κυκλοφορία 400 περίπου καινούριων σκευασμάτων, όχι ιδιαίτερα καινοτόμων, ώστε να δικαιολογούν τη συγκεκριμένη αύξηση της δαπάνης.

Εξαιτίας των κλυδωνισμών που υφίσταται το χονδρεμπόριο φαρμακευτικών ειδών, ο πρόεδρος της ΟΣΦΕ σημείωσε πως όλο και περισσότεροι φαρμακοποιοί στρέφονται στους συνεταιρισμούς, εξαιτίας της



EUROKINISSI

«Δεν έχει ληφθεί κανένα μέτρο ελέγχου του όγκου της συνταγογράφησης, όπως για παράδειγμα η εφαρμογή των θεραπευτικών πρωτοκόλλων, που έχουν συναντήσει αντιδράσεις από διάφορους εμπλεκόμενους φορείς.»

ανασφάλειας που επικρατεί στον κλάδο.

ΦΑΡΜΑΚΑΠΟΘΗΚΕΣ

Από την πλευρά των φαρμακαποθηκών, ο πρόεδρος του ΠΣΦ, Μανώλης Κάτσαρης επισήμανε πως η μείωση του ποσοστού κέρδους των φαρμακαποθηκών περιορίστηκε από 7,78% στο 5,12%, ενώ μειώθηκε ακόμη περισσότερο στα φάρμακα υψηλού κόστους περιοριζόμενο στο 2,5%. Έτσι η μείωση των κερδών ξεπερνά το 15% συνολικά για τις επιχειρήσεις, δημιουργώντας σοβαρά προβλήματα επιβίωσης των ιδιωτικών φαρμακαποθηκών.

Ο κλάδος σύμφωνα με τον κ. Κάτσαρη πλήττεται επίσης και από τον ανταγωνισμό των ίδιων των φαρμακευτικών επιχειρήσεων οι οποίες ανταγωνίζονται το χονδρεμπόριο με τις αμευθείας παραδόσεις φαρμάκων στα φαρμακεία, παρακάμπτοντας την φαρμακαποθήκη και το κέρδος της. Η διαφορά της προτίμησης των φαρμακοποιών στο χονδρεμπό-

ριο έναντι του παραγωγού, είναι η πιστωτική πολιτική, καθώς οι εταιρείες απαιτούν απ' ευθείας πληρωμές, ενώ οι αποθήκες δίνουν περιθώριο πίστωσης.

Αντίθετα, η πίστωση των φαρμακευτικών εταιρειών προς τις φαρμακαποθήκες έχει περιοριστεί σημαντικά, φθάνοντας πλέον μόλις τις 20 ημέρες κατά μέσο όρο.

Το θέμα συζητήθηκε εκτενώς σε ευρεία σύσκεψη των φαρμακοποιών, χωρίς όμως τη συμμετοχή της φαρμακευτικής βιομηχανίας.

ΕΠΙΣΦΑΛΕΙΕΣ

Οι καθυστερήσεις πληρωμών των ασφαλιστικών Ταμείων προς τους φαρμακοποιούς, οδηγούν τους τελευταίους να καθυστερούν την εξόφληση των τιμολογίων των φαρμακαποθηκών, με αποτέλεσμα να προκαλείται περαιτέρω μείωση του κέρδους της φαρμακαποθήκης, έτσι ο κ. Κάτσαρης δήλωσε χαρακτηριστικά: «Αν κάτι γίνει και το ΙΚΑ αργήσει τις πληρωμές, τότε το σύστημα κατέρρευσε.

Και αν συνδυαστεί η καθυστέρηση πληρωμής των Ταμείων προς τα φαρμακεία, με τη μείωση των ημερών πίστωσης των φαρμακευτικών εταιριών, αλλά και τις μειωμένες ποσότητες που οι τελευταίες διαθέτουν στην αγορά, τότε είναι εύκολο να καταλάβει κανείς πως υπάρχει πραγματική αδυναμία ανάπτυξης των χονδρεμπορικών επιχειρήσεων, ακόμη κι αν είχαν προχωρήσει τελευταία σε επενδύσεις για το σκοπό αυτό».

Ο πρόεδρος του ΠΣΦ σημείωσε ότι οι φαρμακευτικές συνεχίζουν να διοχετεύουν στην αγορά μειωμένες ποσότητες φαρμάκων παρότι έχει διαπιστωθεί ραγδαία μείωση του παραλλήλου εμπορίου, μιας δραστηριότητας που ούτως ή άλλως δεν είναι παράνομη.

Οι μειωμένες ποσότητες ξεπερνούν το 50% σε σχέση με πέρυσι, για να φθάσουν σε ορισμένες περιπτώσεις ακόμη και στο επίπεδο του 60-70% χαμηλότερα από πέρυσι, όχι μόνο εξαγόμενα φάρμακα, αλλά και μια σειρά από άλλα που δεν εξαγονται και είναι απαραίτητα για τους ασθενείς, όπως τα φάρμακα για το στομάχι ή για τις μυοσκελετικές παθήσεις. Και πρόσθεσε ότι πολλές αποθήκες έχουν προσφύγει στα Δικαστήρια κατά των φαρμακευτικών εταιριών, όμως η προσφυγή δεν είναι αποτελεσματική λύση, καθώς η εκδίκαση των υποθέσεων καθυστερεί σημαντικά. ■

ANNA ΠΑΠΑΔΟΜΑΡΚΑΚΗ

[SID: 5446380]